RAPPRESENTANTI DI LISTA
ELEZIONE DIRETTA DEL SINDACO E DEL CONSIGLIO COMUNALE
1
NOMINA DEI RAPPRESENTANTI DI LISTA
La normativa italiana, e in particolare il Decreto del Presidente della Repubblica, 16 Maggio 1960, n. 570 concernente “Testo Unico delle leggi per la composizione e l’elezione degli organi comunali”, prevede all’articolo 32, la facoltà di designare propri  rappresentanti di lista presso ogni Sezione elettorale e presso l’Ufficio centrale. Inizialmente tale facoltà è attribuita per le sole liste presentate nei Comuni con popolazione superiore ai 15.000 abitanti. Con la legge 21 Marzo 1990, n. 53 la facoltà di designare rappresentanti di lista presso ogni Sezione elettorale, è estesa anche per i Comuni con popolazione inferiore ai 15.000 abitanti

I rappresentanti di lista da designare sono pari a due, da intendersi uno effettivo e l’altro supplente. 
2 REQUISITI DEI RAPPRESENTANTI DI LISTA

Due sono i requisiti essenziali che devono presentare i rappresentanti di lista affinché possano essere designati: 

a) l’ alfabetizzazione, sappiano cioè, leggere e scrivere;

b) la condizione di elettore del Comune. interessato al voto;
3
CHI DESIGNA I RAPPRESENTANTI DI LISTA

I rappresentanti di lista devono essere designati esclusivamente dai delegati della lista indicati nell’Atto principale. 

4
MODALITA’ PER LA DESIGNAZIONE DEI RAPPRESENTANTI DI LISTA 

La designazione deve essere fatta per iscritto (vedi modulistica rappresentanti di lista). La firma dei delegati è autenticata da uno dei soggetti previsti dall’articolo 14 della legge 21 Marzo 1990, n. 53 e successive modificazioni (vedi elenco Soggetti competenti ad eseguire le autenticazioni). 
5
LUOGHI E TERMINI DI CONSEGNA DELLE DESIGNAZIONI

Le designazioni dei rappresentanti di lista presso gli Uffici di Sezione possono essere consegnate. 

-
entro il Giovedì  precedente l’elezione  (quindi entro il 4 Giugno 2009) al Segretario del Comune che ne curerà la trasmissione ai rispettivi Presidenti di Seggio;
· il Sabato pomeriggio (6 Giugno 2009) direttamente ai Presidenti di Seggio, durante le operazioni di autenticazione delle schede di votazione, entro le ore 15.00.

La normativa in vigore non prevede un termine di consegna della designazione dei Rappresentanti di Lista presso gli Uffici centrali  alla Segreteria del predetto Ufficio. 
Si consiglia di contattare l’Ufficio elettorale del Comune interessato al voto. 
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